

要搞汽车充电“平台的平台”

# 这家广州科创企业有点“野”

C 着手：多重措施赋能运营



蔚景云高速公路运营站

“充电站不只是智能自助设备，更是一种生活服务场景，是一种具备较强经营属性的产品。”谈及部分充电桩利用率过低的现象，孙功臣总结道，“很多厂商认为把桩建好放在那里就可以了，其实不是的，我曾经遇到一个厂商建了10个充电桩，看到收益不错后，再加建20个，结果把原本的十个充电桩给堵住了，这就是经营缺乏规划的问题。”

设备厂商做不好的事情，蔚景云可以帮他们做好。通过电子眼，从枪口状态到周边垃圾，再到留车占位，影响用户体验的问题，蔚景云远程站岗监控尽收眼底，从而指导运营者作出相应调整。除此之外，SAAS云平台是蔚景云协助厂商运营的又一法宝。所谓SAAS，就是软件即服务，通过云端将操作系统、运行环境和软件客户端都事先搭建好，使用者不需要安装软件就能直接使用。

基于SAAS，蔚景云开发了公有云和私有云两类产品。公有云相当于将蔚景云搭建的面向充电场景的互联网管理系统直接交付给运营者使用。私有云主要面向政府和国企央企，相当于帮助他们建设自己的平台。通过SAAS，蔚景云可以实现充电服务监控、会员管理、清分结算等应用，也能解决充电设备多品牌连接的兼容性问题，还可以对站场周边设备（道闸、监控、安防等）进行智能化升级。

除了提供先进的软件支持，蔚景云还深入线下生态，为合作伙伴提供全方位的助力，包括但不限于施工协调、站点建设指导，以及金融链路的畅通，展现了蔚景云在充电服务领域的全面服务能力。因为开放，无论是大玩家还是小玩家都能从中获得便利，孙功臣形容，这也是蔚景云汇聚5000多家运营者的原因之一。

B 初心：搭建一个开放平台

2013年-2015年，由于市场情况的转变，从事互联网教育行业的孙功臣正在筹划一次转型。当时的新能源行业仍处于起步阶段，许多链路尚未打通，在一次与从事新能源的朋友交谈时，孙功臣察觉到了机会，“充电桩行业里，有做板卡的、出模块的、搞网络的、搞组装的，硬件产品是一个很整齐的链条，但始终没有一个搞平台的。而我们都是搞平台出身，有非常好的经验积累，于是就想着摸索着做一个新能源行业的平台”。

蔚景云平台创始团队合照（左一为孙功臣）



2015年后，随着政策端不断释放红利，新能源汽车行业迎来风口，充电桩行业也随之兴起，各方势力相继涌入，但也出现了一个天然的问题，各家设备厂商之间是相互孤立的，尽管每家厂商都拥有自己的平台，但平台与平台之间并不相通。

不让进入、赶时间时想找个快充却发现全是慢充，支付过于繁琐不便，这些都是数据不连通情况下，车主常常遇到的窘境。平台间相互孤立带来的困扰让蔚景云的创始人提出了两个美好的愿景：一是把新能源充电桩数据资源聚合在一个平台上；二是把这些资源向车主开放，在支付和后端服务上再做统一。

孙功臣向记者介绍，市场上做平台的有三类：第一类是以特来电、星星充电为代表的设备厂商，第二类是国家电网、地方城投为代表的充电站运营者，第三

D 对策：塑造共建共赢生态

尽管蔚景云能够帮助企业提高运营水平，但依然存在两个问题。如何让运营者主动分享数据权限给中间商？在数据串联下，用户数据隐私安全如何保障？蔚景云摸索出一套办法。

在数据分享意愿上，首先是完整的证据链，孙功臣将蔚景云数据联通的同类类比为“微信公众号”，就像是每篇文章的来源都是清晰的一样，蔚景云对每条充电记录都打上了标签。用户通过哪位运营者数据信息找到的充电桩，进行扫码支付时还是扫了谁的码，都是有迹可循的。证据链条清晰的情况下，运营者只需要付出较低的成本就能获得一个曝光自有产品的过程，车主也不需要下载多个客户端才能查看充电站的信息。其次是绝对的开放性，任何人皆能参与进来，即使是彼此存在竞争关系的两家企业，蔚景云也会一视同仁，保证行业的客观性。

在用户数据安全上，孙功臣表示，他们跟很多大企业都展开了一些有意思的创新，能在便利用户的同时保护用户的数据安全。比如跟比亚迪合作创新的VIN码再加密技术，在以往，汽车VIN码作为全国统一

的车辆识别码是不允许向第三方泄露的。比亚迪通过再加密的方式将VIN码用于充电桩识别车辆信息，蔚景云与比亚迪“握手”后就能解析出车辆信息，从而在VIN码信息不被第三方知晓的情况下完成“即插即充”，“通过这个技术，在大热天或下雨天时，把充电枪插好就能直接去喝咖啡了，不需要再撑着伞扫码”。比如蔚景云与支付宝共同创新快充桩面向用户的即插即充授权，再比如蔚景云与华为液冷超充的数据接入共享，与电网企业共同研发的V2G等等。

展望未来，蔚景云将面临数据量激增带来的挑战，孙功臣已明确两个重要迭代方向：一是加大研发投入，确保平台稳定性与数据处理能力的提升；二是推动“两相融”战略，将充电与车联网、和光伏、储能、虚拟电厂等业务在内的能源网深度融合，共同开启新能源汽车与智慧能源的新篇章。蔚景云正以卓越的技术实力和前瞻的战略视野，引领充电运营服务平台行业迈向更高水平。

据孙功臣透露，蔚景云此前已获得千万级融资，目前公司正准备展开新一轮的融资。

随着新能源汽车行业的发展，作为充电基础设施的充电桩建设的脚步不断加快，自2006年比亚迪在深圳建设第一批充电桩至今，充电桩的建设逐渐从以国家电网为代表的国企主导过渡到国企与民企百花齐放的局面。

乘联会数据显示，近年来我国充电基础设施快速发展，已建成世界上数量最多、服务范围最广、品种类型最全的充电基础设施体系。按照1个公桩=3个私桩的测算，中国2024年增量市场的纯电动车的车桩比已经达到1:1。截至今年6月，全国充电运营企业所运营充电桩数量前四名依次为特来电（59.5万台）、星星充电（55.4万台）、云快充（52.6万台）、国家电网（19.6万台），广州本土科创企业蔚景云（16.9万台）排在第五位。



蔚景云充电站

A 现状：用户痛点多未解决

在充电桩保有量“量”不断增加的同时，“质”的问题却持续暴露，好不容易导航过来，却发现常有桩不通电、有桩无法充、有桩被占位。许多运营商会建桩，却不会运营，导致用户充电体验并不好。另一方面，百花齐放下的各自为政，导致不同设备厂商之间的信息并不共通，经常需要车主安装多个App来进行找桩、抵押、支付、开票等操作，就像为了听喜欢的音乐要“辗转”多个音乐软件一样，想找到、用到好用的桩也需要车主“辗转”多个App，为此付出的额外成本让许多车主苦不堪言。

如何提高充电桩运营者的运营水平？如何打通彼此存在竞争关系的厂商数据？广州蔚景云科技有限公司（以下简称“蔚景云”）联合创始人之一的孙功臣给出了他们的构思：充电桩运营者已经不缺钱，各自逐步建成了一些小平台，难的就是做“平台的平台”。经过反复调研，蔚景云谨慎地将自己定位为“新能源汽车生态运营服务商”。通过平台创新与运营服务，推动新能源产业上下游资源融合，串联不同设备厂商数据，疏通用户使用痛点，排解厂商运营难点，让充电真正变成一种服务。然而，能不能做成呢？

荣耀迈向IPO前夕迎来利好

## 中国移动入股是否锦上添花

文/图 羊城晚报记者 潘亮 实习生 孙琪

8月24日上午，荣耀向多家媒体证实，荣耀已经获得中国移动的投资。但对于具体的投资金额，双方并未对外披露。对于此次投资，荣耀表示，双方将充分发挥各自优势，共同为消费者提供更好、更具创新性的体验。

“荣耀作为我国目前重要的智能手机品牌，现在处于进一步发展提速的重要关口，应持续多元化股权结构。”业内相关人士表示，中国移动作为中国最大的电信运营商，不仅拥有雄厚的投资能力，其庞大的用户资源和行业资源将助力荣耀的进一步发展。同时，也将成为荣耀在IPO前夕的重要合作伙伴。



荣耀专卖店

A 十年沉淀迈出重要一步

据了解，荣耀品牌成立于2013年，曾是华为子品牌。2020年11月，华为整体出售荣耀业务资产，不占有新荣耀任何股份，不参与经营管理与决策。收购方为深圳市智信新信息技术有限公司，该公司由深圳市智慧城市科技发展集团（深圳国资控股）与30余家荣耀代理商、经销商共同投资设立。

荣耀从华为体系正式独立出来后，摆脱了部分禁令的限制，凭借此前多年在智能手机市场的积累以及独立后的持续发力，迅速崛起成为了国内头部的手机品牌厂商。在2022年11月，荣耀便完成了新一轮战略融资，当时新增了6名

股东，包括京东方科技集团股份有限公司等。

在荣耀独立三周年之际，即2023年11月份，荣耀CEO赵明曾表示：“中国荣耀还不够，下一步要打造世界荣耀。”IDC报告显示，今年第二季度，中国智能手机市场出货量约7158万部，同比增长8.9%，延续增长势头，其中，荣耀市场份额为14.50%，排名第四。海外方面，Canalys报告显示，荣耀手机在今年第一季度首次跻身拉美五大手机品牌之列，市场份额增至7%，同比增长达293%。可见，荣耀正朝着其目标稳步迈进，描绘新的商业蓝图。

值得注意的是，荣耀何时上市的消息一直备受外界关注，此前关于荣耀将借壳上市传闻不断出现，荣耀曾公开否认借壳上市传闻。近期，荣耀回应羊城晚报记者表示：“荣耀始终坚持公开透明的发展原则，也会持续多元化股权结构。荣耀计划在今年四季度启动相应的股份制改革，并在之后适时启动IPO流程。”

“IPO即企业首次公开募股，向公众出售股份。上市后，公司能筹集大量资金，助力长远发展，改善治理、融资、宣传及财富增值。”中国通信业观察人士项立刚指出，中国移动的投资对荣耀IPO具有重要意义，将为其发展注入新动力。

B 中国移动助力荣耀发展

在此之前，荣耀已经引入了众多渠道商以及供应链投资者。但作为此次投资方的中国移动，可以说是荣耀在IPO前夕的重磅合作伙伴，这也获得了大众的关注。

首先，中国移动是中国最大的电信运营商，拥有超过10亿移动用户和3亿家庭用户，其庞大的用户基础和深厚的行业资源在终端产业发展中具有无可比拟的影响力，特别是中国移动在智慧家庭市场内的布局，将有效帮助荣耀优化产品布局，改变收入结构，将有效提升荣耀的市场竞争力。

其次，中国移动旗下终端公司是国内最大的代理商之一，尤其是在手机等泛终端产品的销售上。在今年上半年，终端公司出货量超过了4500万台。对于所有终端厂商而言，运营商渠道、电商渠道以及社会公开渠道，三者都是缺一不可的。

此外，中国移动在投资领域也拥有强大的实力。在上个月，中国移动投资公司发布了《中国移动投资生态白皮书（2024年版）》，分享了中国移动庞大的投资版图。目前，中国移动投资规模超过1900亿元，战略“联盟”巨擘5家、紧密协同龙头企业22家、广泛布局前沿企业39家、发掘培育生态企业超过500家。这些投资经验和资源将有助于荣耀在智能终端领域实现更快的发展。

行业分析师指出，中国移动凭借全球强大的运营商渠道资源加速出海，与荣耀的海外拓展战略不谋而合。特别是在欧美市场，运营商渠道占据主导，中国移动在渠道及用户资源上的优势相得益彰，助力其国内外市场加速发展。项立刚表示，荣耀的丰富产品组合与中国移动在渠道及用户资源上的优势相得益彰，双方合作空间广阔，将共同创新综合解决方案，拓展高端用户市场，为用户带来更加优质、创新的体验。

罗永浩已还了8.24亿元

羊城晚报讯 8月26日上午，罗永浩此前预热的“重磅推文”在其个人社交平台正式发布。全文约15000字，结合配套视频用以回应近期外界争议。

据悉，在2019年锤子科技被字节收购后，罗永浩背上了6亿元的债务；还债过程中，因为各种官司纠纷带来的额外赔偿，以及滞纳金等各种罚款等等，使得债务总额多了近1亿元；此外，在锤子科技多年融资时，获得过国有资本的3亿元投资和3

亿元借款，共计6亿元，后来罗永浩直接对国有资本债权方承诺：除了借款的3亿元，把投资亏损的3亿元，也全都按债务来处理，会以现金的方式100%偿还6亿元本金。

罗永浩表示，到目前为止，其实“真还传”一共还了8.24亿元，还有5亿多元债务，会在未来几年全部还清。罗永浩还表示，之后也很快会公布与锤子科技投资人郑刚的争议事件的真相。

(钟和)

提升服务能力 助力乡村振兴  
光大银行  
成功发行300亿元债券

8月21日，中国光大银行在全国银行间债券市场成功簿记发行2024年“三农”专项金融债券及2024年金融债券（第二期），发行规模分别为50亿元和250亿元，债券期限均为3年，最终票面利率分别为2.05%和2.07%，全场认购倍数分别达2.16倍和1.88倍。

据悉，本期“三农债”及金融债吸引了百余家投资者参与认购，最终获配投资者近100家，涵盖国有大型银行、股份制银行、城商行、农商行、基金、券商、保险等各类机构投资者，在市场上获得了高度关注和积极反响。

其中，本期“三农”金融债券募集资金将依据适用法律和监管部门批准，专项用于发放涉农

贷款，加大对乡村振兴重点领域资金投入。近年来，光大银行单列涉农贷款、普惠型涉农信贷计划，加大涉农信贷投放，涉农信贷各项指标完成良好。截至2023年年末，光大银行涉农贷款余额4,501.49亿元，其中普惠型涉农贷款余额276.74亿元，脱贫地区贷款余额396.81亿元，国家乡村振兴重点帮扶县贷款余额39.22亿元。

本期债券发行是光大银行贯彻落实国家战略部署，做好“五篇大文章”，持续加大对乡村振兴金融领域投入，不断提升金融服务乡村振兴能力的切实举措，亦是普惠金融“活水”润泽千乡百业、践行使命担当的重要实践。

(戴曼曼)